

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Грошева Дмитрия Валерьевича на тему: «Роль просодии в дифференциации концептов однонаправленных речевых актов», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Автореферат диссертации показывает, что исследование Дмитрия Валерьевича Грошева посвящено реализации потенциальной связи звуковых единиц языка со смыслом в побудительных высказываниях. В ходе экспериментально-фонетического исследования, выполненного на материале немецкого языка автор исследовал просодические характеристики высказываний, содержащих просьбу, требование, мольбу и требование с угрозой. Использование структурной организации высказывания, предложенное О. Эссенем, позволило проводить сопоставление просодических признаков разных речевых актов по оптимальному набору ключевых точек. В результате исследования акустических характеристик экспериментального речевого материала, записанного пятью дикторами-носителями немецкого языка, оказалось возможным установить роль изменений частоты основного тона, интенсивности и длительности слогов в интонационном оформлении и различении сопоставляемых директив. Представительность записанного материала была подтверждена перцептивными тестами, в которых участвовали носители немецкого языка и квалифицированные преподаватели-фонетисты. Корректность сопоставительного анализа акустических характеристик различных речевых актов была обеспечена процедурами нормализации полученных данных. Выполненный автором статистический анализ полученных результатов подтвердил достоверность сделанных выводов.

Актуальность работы определяется особым интересом к формальным способам описания интонации со стороны разработчиков систем автоматического синтеза и распознавания речи, а также виртуальных речевых ассистентов: существующие системы пока совершенно неудовлетворительно порождают просодические характеристики генерируемых высказываний и их интерпретируют при распознавании. Предложенное автором формальное описание просодии директив представляет явную практическую ценность для указанных прикладных направлений.

Новизна и теоретическая значимость выполненного Д.В. Грошевым исследования связаны с противопоставлением стилистических вариантов директив, которые в достаточной даже для автоматической интерпретации мере отражены в просодических характеристиках (значениях частоты основного тона, интенсивности и длительности) 7 ключевых точек структурных элементов высказывания - предтакта, ритмического корпуса и затакта.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Грошева Дмитрия Валерьевича на тему: «Роль просодии в дифференциации концептов однонаправленных речевых актов» полностью соответствует паспорту специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней (Постановление правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 в действующей редакции), а ее автор, Грошев Дмитрий Валерьевич, достоин присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, профессор, профессор кафедры фонетики и методики преподавания иностранных языков филологического факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»



Скрелин
Павел Анатольевич

Почтовый адрес: 199034, Россия, Санкт-Петербург,
Университетская наб., д. 7–9
Телефон организации: +7 (812) 328–20–00
Адрес электронной почты организации: spbu@spbu.ru
Адрес официального сайта организации: <http://spbu.ru>
Адрес электронной почты автора отзыва: p.skrelin@spbu.ru

27.11.2023 г.

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

27 НОЯ 2023

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист
по кадрам Санникова И.М.
 27.11.2023
подпись дата



ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Грошева Дмитрия Валерьевича
на тему: «Роль просодии в дифференциации концептов
однонаправленных речевых актов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика.

Автореферат диссертации освещает результаты экспериментально-фонетического исследования речевых актов, представляющих собой разные варианты побуждения. Постановка проблемы обусловлена тем, что при идентичном лексико-грамматическом корпусе, но с вариативной просодической структурой устное высказывание передает разные смыслы, что определяет тип концепта и характер коммуникативного взаимодействия интерактантов. Тем самым актуальность исследования заключается в необходимости выявления отличий речевых актов побудительного характера (мольба, просьба, требование и требование с угрозой) на уровне просодии.

Новизна исследования в целом сводится к тому, что просодия выступает в качестве смыслоразличительного инструмента при передаче концептов побудительных высказываний, что не находило отражения в предыдущих экспериментально-фонетических исследованиях подобного рода.

Результаты представленного исследования могут быть использованы в качестве прикладного инструмента в криминологической экспертизе, а также найти применение в учебном процессе. Теоретическая значимость данной диссертации состоит в развитии теории речевых актов разных языков, в частности в заполнении лакун относительно процессов воспроизведения и восприятия иллокутивов.

Достоверность полученных результатов обусловлена экспериментальным характером работы. Объективность и всесторонний анализ материала достигается за счет получения аутентичных высказываний в исполнении носителей немецкого языка. На следующем этапе экспертизы привлекалась иная группа носителей языка и преподаватели фонетики, для которых данный язык не является родным. В дальнейшем проанализированные и выверенные высказывания подвергались инструментальному анализу. Автор использует компьютерную программу PRAAT анализа звучащей речи, которая позволяет снимать цифровые показания движения тона, интенсивности и длительности на всем протяжении звучания высказывания. Полученные таким образом цифровые значения акустических параметров подвергаются математико-статистической обработке с применением программы SPSS, на основании чего Д. В. Грошев дает свою интерпретацию изменений акустических параметров и связанных с ними смысловых характеристик анализируемых устных высказываний.

Д. В. Грошев четко формулирует научные выводы, опираясь при этом на акустически воспринимаемые признаки высказываний и объективные данные инструментального анализа, что в очередной раз свидетельствует о высокой степени научности диссертации.

Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации. Диссертация Дмитрия Валерьевича Грошева на тему: «Роль просодии в дифференциации концептов однонаправленных речевых актов» полностью соответствует паспорту специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней (Постановление правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 в действующей редакции), а ее автор, Дмитрий Валерьевич Грошев, достоин присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук по специальности
10.02.04 – Германские языки, профессор,
заведующий кафедрой лингвистики и перевода
ФГБОУ ВО «Вятский
государственный университет»

Байкова
Ольга Владимировна

Почтовый адрес: 610000, Россия, Киров,
ул. Московская, д. 36
Телефон организации: 8 (8332) 742-889
Адрес электронной почты организации: info@vyatsu.ru
Адрес официального сайта организации: https://www.vyatsu.ru
Адрес электронной почты автора отзыва: usr11768@vyatsu.ru

27.11.2023 г.

